
Niederschrift 
 

über die Sondersitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 29. November 2011 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 1. November 2011  
 
TOP 2  Fragen zum eingebrachten Haushaltsentwurf 2012 
  
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 29. November 2011 

 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Vorsitzender 
    Bonn, Werner 

Fraikin, Michael 
    Kummer, Norbert 

Neuwirth, Mario 
Satzinger, Dieter 
Schmiele, Rita 
Seybel, Berthold 

    Spartmann, Peter  stellv. Vorsitzender 
 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Dey, Matthias 
    Dörr, Melanie 
    Effertz, Karlheinz 
    Hellwig, Harald 
    Kraft, Richard 
    Schaffner, Norbert 
    Wald, Wilhelm 
 
Präsidium:   Buhl, Günter 
 
Fraktionsvorsitzende: Fischer, Thomas 
 
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
entschuldigt:   Fiederer, Patrick  Präsidium 
    Schellhaas, Petra  Präsidium 

Ludwig, Werner  Magistrat 
 
Verwaltung: Zeißler, Wolfgang  Fachbereich 1 / Innere Verwaltung 
 Kobrow, Stephanie  Fachbereich 2 / Finanzen 
 Geiger, Jana   Fachbereich 2 / Finanzen 

Domes, Hans Fachbereich 3 / Fachbereich 
Stadtentwicklung und Umweltplanung 

Malz-Heyne, Richard Fachbereich 4 / Öffentliche Ordnung 
und Soziales 

 Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
2 Zuhörer, ein Vertreter der Presse 
 
Beginn:  19:02 Uhr   Ende:  20:25 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 29. November 2011 

 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss, Guido Funk, eröffnet gegen 
19:02 Uhr die Sondersitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokoll vom 1. November 2011 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
Der Stadtverordnete Michael Fraikin (CDU) wird bei diesem Tagesordnungspunkt von Thomas 
Fischer vertreten. 
 
 
TOP 2 Fragen zum eingebrachten Haushaltsentwurf 2012 
 
Michael Fraikin (CDU) erscheint zur Sitzung. 
 
Die Ausschussmitglieder und die anderen anwesenden Stadtverordneten mit Rederecht sowie 
Stadtrat Mathias Dey nehmen regen Gebrauch von der Möglichkeit, Fragen zum Haushalt an den 
Bürgermeister und die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung zu stellen 
 
Die meisten Fragen können sogleich beantwortet werden. Manche Fragen bedürfen jedoch noch 
der Klärung. 
 
Thomas Fischer (CDU) fragt, ob man die geplante Anschaffung eines Tanklöschfahrzeugs für die 
Freiwillige Feuerwehr Leeheim im Jahr 2012 und eines Tanklöschfahrzeugs für die Freiwillige 
Feuerwehr Wolfskehlen im Jahr 2013 (Ansatz jeweils 300.000,-- €) verschieben kann. Er hält es 
für sinnvoll, zunächst ein gemeinsames Konzept für die Feuerwehren zu erstellen, bevor 
Neuanschaffungen getätigt werden können. 
 
Rita Schmiele (SPD) erläutert, dass Fragen zum Produktbereich 9, Räumliche Planungs- und 
Entwicklungsmaßnahmen, schriftlich eingereicht wurden.  
 
Stephanie Kobrow, Leiterin des Fachbereichs Finanzen, sichert die schriftliche Beantwortung der 
Fragen zu. Die Herren Trollmann und Schäfer von der Firma Terramag sind zur nächsten 
regulären Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsauschuss eingeladen. 
 
Rita Schmiele (SPD) bittet um eine Auflistung der Mitglieder des Wasserverbands Modaugebiet, 
weil ihr die Höhe der Umlage sehr hoch erscheint. 
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 29. November 2011 

 
Thomas Fischer (CDU) fragt nach dem Ansatz für das CSR-Projekt des Kreises Groß-Gerau.  
Hier ist eine Klärung erforderlich, ob das Projekt überhaupt auch im nächsten Jahr stattfindet. 
Sollte das nicht der Fall sein, soll der Betrag aus dem Entwurf gestrichen werden, da es sich dann 
um einen offensichtlichen Irrtum handelt. 
 
Thomas Fischer erkundigt sich nach dem Stand des Öko-Punkt-Kontos und nach dem Umgang 
und dem Management der Punkte. 
 
Die Antwort wird nachgeliefert. 
 
Thomas Fischer bittet um eine Auflistung der Kommunalen Veranstaltungen. 
 
Zudem bittet er um eine Aufstellung über die Nutzung der städtischen Liegenschaften wie 
Grillhütten und Sporthallen. 
 
Rita Schmiele (SPD) hatte schriftlich Fragen zum Themenkomplex Schuldenentwicklung gestellt. 
Stephanie Kobrow hat eine Aufstellung darüber erarbeitet. Thomas Fischer bittet darum, diese 
Aufstellung per E-Mail an alle zu versenden.  
 
Wolfgang Zeißler, Leiter des Fachbereichs Innere Verwaltung weist daraufhin, dass er bei der 
nächsten Sitzung des Haupt,- Finanz- und Wirtschaftsausschusses nicht anwesend sein kann. Falls 
es Fragen zum Stellenplan gibt, sollten diese jetzt gestellt werden. 
 
Stadtrat Mathias Dey (SPD) erkundigt sich nach Planungen bezüglich der Neubesetzung der 
Stelle der Leitung des Fachbereichs Innere Verwaltung, wenn Herr Zeißler im nächsten Jahr in die 
Ruhephase der Altersteilzeit geht.  
 
Wolfgang Zeißler teilt mit, wie viel Mehrkosten durch eine externe Besetzung der Stelle entstehen 
würde. 
 
Weitere Fragen gibt es zu dem Stellenplan nicht. Thomas Fischer kündigt Anträge der CDU an. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 20:25 Uhr. 
 
Riedstadt, den 6. Dezember 2011 
 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 
 


